



高
新
区

锚定高质量 奋力谱新篇

本版文/图 魏东阁 汤文波

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是我市奋力实现“两年大进阶、四年上台阶”目标的关键之年,做好新一年的工作意义重大。锚定高质量,奋力谱新篇。今年,高新区经济社会发展的主要预期目标是:GDP增长9%以上;规上工业增加值增长11%;建筑业增加值增长10%以上;服务业增加值增长8.5%;固定资产投资增长20%以上;一般公共预算收入增长与经济发展相协调;城乡居民收入增长与经济增长同步。

蓝图已绘就,战鼓正催征。高新区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,认真贯彻落实省委、市委决策部署,全面深化改革开放,全力提振市场信心,全力推动经济向稳向好,全力保障增进民生福祉,全力争取更好更快发展,奋力谱写新时代高质量发展新篇章,为加快打造“三地一区”两中心,建设现代化幸福蚌埠贡献更多力量。



高新区党工委主要负责人观摩重点项目建设 | 高新区深入学习贯彻党的二十大精神 | 高新区包办服务中心

持续强化项目工作 发挥有效投资作用

把“双招双引”作为经济工作的“一号工程”,吸引更多龙头企业、重大项目、高端团队集聚高新,发挥有效投资作用——

强化“双招双引”。坚持招大引强,着力在引进行业龙头上求突破,坚持强链成群,发挥电镀产业园、中小企业产业园、综合保税区、天河科技园等载体作用,着力引进产业链配套企业;依托电商大厦、皖北金融中心、自贸大厦等楼宇引进服务企业。坚持服务靠前,强化土地、资金、基础设施等要素配套,全年引进亿元以上项目78个,完成省外到位资金110亿元以上。

强化项目建设,加强项目调度,力争开工保力新锂电产业园、高华电子车载显示防眩光玻璃、丰

原年产100万吨蛋白饲料、聚宝盆节能玻璃、硅胶新材料等亿元以上项目30个以上,其中工业项目20个以上;投产康守药用玻璃二期、德力太阳能玻璃面板制造基地、凯盛君恒药用玻璃产业园、中材新材料反辐射与绝热材料等亿元以上项目20个以上,其中工业项目15个以上,落实“70%精力用于抓有效投资”要求,着力推动年产10万吨聚乳酸改性材料、丰原发泡塑料等60个以上项目入库,其中工业项目35个以上,全年投资增长20%以上。

强化基础配套,实施园区“六大工程”项目25个,竣工热电联产、天河科技园污水处理厂二期、蚌埠市第四污水处理厂二期、新奥燃气门站搬迁、天河科技园天然气次高压管道、自贸大道等基础设施项目,开工黄墩窑码头、220kV孝仪变电站、110kV仁和变电站、国电二道等12条、14公里园区道路等基础设施项目,持续推进标准化厂房建设,建成硅基制造业中心产业园二期、二期、新型显示产业园配套基地、电镀产业园一期,新增标准化厂房50万平方米左右。

设施项目,开工黄墩窑码头、220kV孝仪变电站、110kV仁和变电站、国电二道等12条、14公里园区道路等基础设施项目,持续推进标准化厂房建设,建成硅基制造业中心产业园二期、二期、新型显示产业园配套基地、电镀产业园一期,新增标准化厂房50万平方米左右。

强化要素保障,积极争取专项债,加强与农发行、国开行等政策性银行合作,争取政策资金10亿元以上,指导企业继续申报“三重一创”、制造强省、皖北贴息政策等上级奖补资金1亿元以上。盘活澳力机械、亚伦电子等闲置厂房资源,处置批而未供、闲置、低效“三类土地”1000亩以上,供应土地2400亩以上,其中出让工业用地1600亩左右。

着力推动产业集聚 实现产业高质协同

把发展经济的着力点放在实体经济上,推进做实三次产业高质量协同发展——

做大做强主导产业,围绕电子信息产业,发挥国显科技、鸿程光电、大富科技等企业龙头带动作用,全面投产国显触控显示模组、凯盛科技超薄柔性玻璃、大富科技总部基地、中电科41所防护用品提升项目、承再半导体项目、诺显显示模组等项目,围绕高端装备制造产业,扶持安徽徽工,支持吴方机电、凯盛盛工程,培育凤凰滤清器、工程机械等,推动凯盛工程、高华电子、双环电子挂牌上市,全面投产吴方机电液态金属成形、凤凰滤清器年产4500万只高端滤清器、工地专用车新建项

目、凯盛工程玻璃装备制造基地、兴宇轨道生产基地等项目。出台《促进光伏高质量发展若干政策》,引导光伏产业发展,全年新增规上工业企业28家以上。

加快建筑业、房地产业发展,支持安徽水利、安徽建工等建筑龙头企业参与天河片区和秦寨片区综合开发,建筑业产值增长17%以上。促进房地产市场健康平稳发展,开工新悦城等项目,持续推进站苏苑二期,保障九州樾、花语筑、天公河畔等在建项目顺利交付,全年完成商品房销售面积23万平方米,增长9%以上。

办好服务业发展,支持国际汽车城发展,竣工

长城哈弗蓝标品牌汽车4S店,新引进汽车4S店2家以上,建设二手车交易市场,全年新增规上批零零售企业12家以上,加快现代服务业发展,建成电子商务产业园二期、皖徽货物运输项目,花旺集团项目小逗项目,开工建设建设加油站、禹亩物流园等项目,全年新增规上服务业企业6家。

稳定农业发展,坚持以城镇化、工业化带动农业现代化,实施耕地质量改造,完成贡镇村1760亩“早改水”项目验收,启动国电码头西南侧1200亩“早改水”项目,粮食产量稳定在3.5万吨左右,一产增加值增长8%,扎实推进乡村振兴,开展农村人居环境整治。



坚持创新驱动战略 完善科技创新体系

坚持创新驱动战略,完善科技创新体系,塑造发展新动能新优势,持续增强发展的动力——

培育创新主体和创新平台,全年新增高新技术企业20家以上,科技型中小企业20家以上,新增省级以上“专精特新”企业10家左右,支持凯盛工程争创市政府质量奖,支持凯盛科技建设先进材料应用研究基地,中电科41所建设光子测试测量省制造业创新中心,吴方机电建设粉末冶金技术研发实验室,依爱消防建设产业创新中心,全年新增重点研发平台10个左右,规上工业企业研发投入10亿元以上。

支持科技攻关和成果转化,鼓励科研院所、企业通过自主研发、联合攻关等形式掌握核心技术,

支持41所开展光子测试与计量关键技术攻关,40所开展射频频谱和射频连接器关键技术攻关;支持国显科技、航天生物、凯盛光伏、依爱消防等企业加强与中科院、玻璃工业设计研究院、中电科大研究院等大院大所联合攻关,全年实施重大科技攻关项目30个左右,发挥中关村海创园平台作用,推动北京国瑞开精密抛光材料、中显空气成像等成果转化落地,全年完成科技成果对接转化10个以上。

配置创新要素和创新资源,会同市科技局建设科技大市场,依托“跨岸”互联网综合服务平台、科技孵化器、金融机构、人力资源公司,加强创新资源和创新要素的优化配置,加快知识产权强国



全面深化改革开放 高质量建设自贸区

聚焦全面深化改革开放,持续优化营商环境,高质量建设中国(安徽)自由贸易试验区蚌埠片区高新区区块,着力打造对外开放新高地,增强高质量发展动力活力——

加快重点项目建设,主动配合,积极推动综保区申建前期工作,建成综保区一期10万平方米保税加工厂房,开工Q35、仁和路、中科路、义和路、乾和路等自贸区内部及周边道路,加快推进皖北承接产业转移集聚区建设,深化甬蚌合作,开工宁波海创合作示范园等项目。

扩大进出口规模,支持大富科技、国显科技、高华电子、安徽凤凰等进出口骨干企业抢订单、拓市场,加大与产业关联度高、有“粘性”的大豆、天然气、石英砂、建工建材进出口业务的培育,着力

引进丰原进口食品、新奥燃气进口LNG项目,安天供应链、跨境电商等进出口项目,全年新增进出口额4.5亿美元以上,自贸区进出口总额增长17%以上。

强化吸引利用外资,服务金黄山、凤凰滤清器等企业实施未分配利润再投资,加强与中银德信、东方证券等金融机构合作,争取设立QFLP合格境外有限合伙人)外商投资基金,依托吴方机电、双环电子等外资企业资源以外引外,深化与韩国商会、日本商会、贸促会、木棉、联东U谷等商协会和机构的合作实施机构招商,全年新增外资企业3家以上,FDI(外商直接投资)完成1040万美元以上。

实施更大力度改革,出台《2023年党工委深化

改革工作要点》,自贸试验区制度创新成果不少于30项,深化政府平台公司改革,支持经发集团、产融公司主体信用等级争创AA,整合资源后争创AA+,深化综合执法改革,整合市场监管、行政执法、安全生产法、消防安全法、环保法等执法力量,推进“一支队伍管执法”,开展省级碳达峰试点园区建设,实施能源网一体化,启动外向型企业碳标签认证,深化统计体制改革,做好与“五经普”数据衔接,实施零基预算改革,加强财政资金管理,继续推行“标准地+承诺制”、“亩均论英雄”改革,提高土地集约节约利用水平,持续推进“放管服”改革,优化营商环境,全年新增企业1200家以上,自贸试验区市场主体增长15%以上。

扎实办好民生实事 提升群众生活品质

扎实办好重点民生实事,着力解决群众急难愁盼问题,提高人民群众生活水平上加以提效——

提高基层治理能力,贯彻落实《基层党建引领“1+4”工作方案》平安高新创建方案,构建以党建为引领,以平安建设为手段,以组织建设为保障,以完善机制、解决问题为目的的基层治理体系,着力提高群众的满意度和幸福感。严格落实领导干部带头接访下访、阅批群众来信等制度,全力做好“送上门来”的群众工作,以文明典范城市创建为抓手,创新开展文明管理工程,深入推进法治高新建设,开展全民普法,常态化机制化开展扫黑除恶专项斗争,严厉

打击电信网络诈骗等群众反映强烈的各类违法犯罪活动。

加大惠民生暖民心力度,滚动实施“暖民心”行动和省下达的民生任务,全年民生支出9亿元以上,实施安居工程,完成山香安置房、仁和安置房的安置工作,基本建成秦寨安置房一期,开工建设刘巷安置房一期,力争开工秦寨安置房二期,实施居民小区改造提升工程,完成三实小老旧小区和山南新村老旧小区改造,对高家新园、山香家园、天地花园等14个合流制小区进行雨污分流改造,加大教育、医疗投入,开工山香九年一贯制学校、三院高新医院,全面完成社区医疗卫生机构、村卫生室标准化建设,美化园区自然环境,

基本完成小黄山公园提升改造,加强就业和社会保障,80%以上社区达到“三公里”充分就业社区标准,新增城镇就业2500人以上。

统筹发展与安全,防范化解金融风险,加强国资管理,坚决不发生系统性金融风险,防范化解房地产风险,认真落实保交楼、保民生、保稳定工作要求,防范化解安全生产风险,落实《高新区安全生产职责规定》,加强重点领域、重点行业、重点领域的清单化监管,防范化解生态环境风险,按照职责和工作重点提质,持续打好蓝天、碧水、净土、固废和新污染物治理四大标志性战役,防范化解食品药品安全风险,深化“食安高新”建设。



构建发展保障体系 推动重点任务落实

压紧压实全面从严治党政治责任,以党的政治建设为统领,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,增强推动高质量发展本领、服务群众本领——

强化政治建设,坚持把党的政治建设摆在首位,全面加强学习贯彻党的二十大精神,把党的二十大精神贯穿开展工作的全过程各方面,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到谋事有政治高度、干事重政治影响、成事讲政治效果,牢记“国之大者”,增强推动高质量发展、国家高新区、国家自贸试验区、国家自主创新示范区三个“国字号”平台的自信心和责任感,自觉把工作放在党和国家事业大局中去思考,把发展放在全国大格局、长三角一体化、全省一盘棋、全市一张网中来谋划,多算大账、算长远账,脚踏实地、主动作为,不折不扣落实好党中央决策部署。

强化组织建设,坚持党管干部原则,把新时代好干部标准落到实处,优化《高新区区管领导班子和科级干部年度考核实施办法》,增强中层干部抓发展、抓落实的主动性和能动性;完善《机关聘用人员管理办法》,优化聘用人员晋升渠道;细化村“两委”班子及成员绩效考核实施办法,提高村“两委”班子化解矛盾、保障发展的引领力;加强对社区网格员等基层一线人员的管理,强化服务群众的责任,实施干部能力提升计划,探索“中心组学习+部门大讲堂”新模式,围绕固定资产投资、征地拆迁、信访等专业领域开展

专题辅导,通过学习人、财、物、土地、技术等要素政治建设和路径,增强统筹能力;引导干部加强对中央、省、市重要会议和文件精神、党工重要文件和制度、区情手册的学习,全面了解市情、掌握区情,提高上下贯通、左右统筹的能力;督促干部与时俱进掌握新知识,着力提高盘活闲置低效土地、僵尸企业以及利用基金识别新技术、洽谈新团队的能力,提高发展的本领,统筹协调好机关、社区、农村、企业等领域的基层党组织建设,树立问题导向,建立问题解决的责任、机制和平台,切实把党建工作质效体现在解决问题上,体现在引导和推动创新平台、创新能力提升上,体现在服务和保障工人、群众和企业的幸福生活上,进展有跟踪、落实有问效。大兴调查研究之风,促进领导干部深入企业、项目、群众掌握一手资料,加强对“依靠创新和开放带动发展”“优化国土空间规划保障项目实施”“完善基础设施提高承载力”“产业发展”等重大课题的研究。

强化纪律建设,聚焦党的二十六条提出的重大判断、重大战略、重大任务、重大举措,加强政治监督,保障党的二十六条决策部署落实见效,推动完善全面从严治党责任体系,落实《党委(党组)领导班子成员履行“一岗双责”推进全面从严治党若干规定》,推动主体责任和监督责任同向发力,党的领导和监督一抓到底。加强对权力运行的制约和监督,落实《高新区区管领导班子和科级干部监督清单》,督促领导干部严于律己,严负其责、严管所辖,开展经常性纪律教育,教育干部严格执行党的各项规矩制度,综合运用“四种形态”,推动干部形成遵规守纪的高度自觉,加强对惠民利民、安民富民政策落实情况的

监督检查,推动全面从严治党向基层一线、向群众身边延伸,深入落实纪检监察体制改革任务,充分发挥基层小微权力“监督一点通”平台作用,推进纪检监察协作区建设,协助党工委推动监督体系内高质运转,“纪工委”自身建设,主动接受党内和社会各方面的监督,确保执纪执法权正确行使。

强化机制建设,完善党工委调度、考核等工作机制,发挥党工委引领作用,对项目工作、双招双引、生态环保、安全生产、党的建设重点工作实施定期调度;以全国国家高新区考核、省级以上开发区考核、自贸试验区考核、全省高新区考核等重点考核事项为指挥棒,优化工作,推动发展;建立2023年目标管理考核体系,强化对重点指标、重点事项、重点项目的全过程管理和考核;进一步提高OA系统办公效率。